BACCALAUREAT GENERAL

SESSION 2013

SCIENCES ECONOMIQUES ET SOCIALES
SERIE : ES

DUREE DE L’EPREUVE : 4 heures + 1 heure - COEFFICIENT : 7 + 2

L’usage de la calculatrice est strictement interdit.

Dés que ce sujet vous sera remis, assurez-vous qu’il est complet.
Ce sujet comporte 15 pages numérotées de 1/15 a 15/15.

Pour I’enseignement obligatoire, le candidat traitera au choix soit la dissertation,
s’appuyant sur un dossier documentaire, soit I’épreuve composée.

Pour I’enseignement de spécialité, le candidat traitera au choix I’un des deux sujets

de la spécialité pour laquelle il est inscrit :
- Economie approfondie, pages numérotées de 10/15 a 11/15.
- Sciences sociales et politiques, pages numérotées de 12/15 a 15/15.
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Dissertation s’appuyant sur un dossier documentaire
Il est demande au candidat :

— de répondre a la question posée par le sujet ;

— de construire une argumentation a partir d'une problématique qu'il devra élaborer ;

— de mobiliser des connaissances et des informations pertinentes pour traiter le sujet,
notamment celles figurant dans le dossier ;

— de rédiger en utilisant le vocabulaire économique et social spécifique et approprié a
la question, en organisant le développement sous la forme d'un plan cohérent qui
ménage l'équilibre des parties.

Il sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de I'expression et du soin apporté a la
présentation.

SUJET

Comment les sociétés ou s’affirme le primat de 'individu parviennent-elles a créer
| . P
du lien social ?

DOCUMENT 1
La cohésion sociale, un phénomene a deux dimensions

Selon vous, aujourd’hui en France, qu’est-ce qui contribue le plus a renforcer la
cohésion sociale ? (en %)

Les efforts de chacun
pour vivre ensemble

U'engagement de certains citoyens Actions

dans des associations individuelles

Uentraide au sein des familles b (57 %)
o Sﬁmctgres

) collectives

La protection sociale (assurance (41 %)

maladie, chdmage, vieillesse)
Les services publics

(hopittal, transports.. .)

Source : Enquéte « Conditions de vie et Aspirations », CREDOC, 2011.

Champ : Enquéte réalisée auprés d’un échantillon représentatif de 2006 personnes agées de 18 ans et plus.
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DOCUMENT 2

Depuis le milieu des années 1980, il apparait tout d’abord que les salaries sont plus
autonomes dans leur travail : quel que soit le sexe et quelle que soit la catégorie
socioprofessionnelle, ils déclarent étre moins soumis a leurs supérieurs hiérarchiques, ils
interviennent également plus librement pour régler les incidents et s'arrangent davantage
entre collégues pour échanger du travail. Quel que soit l'indicateur retenu, cette évolution
est réguliere. [...]

Il ne faut pas toutefois s'en tenir & ce premier constat: si les salariés sont, dans
I'ensemble, plus autonomes, ils sont en méme temps confrontés a des contraintes plus
fortes dans les rythmes de travail. De 1984 a 1998, la proportion de salariés qui déclarent
que leur rythme de travail est imposé par une demande extérieure, en I'occurrence le
marché, est passée de 39% a 65%. Cette tendance a l'intensification du travail est aussi
réguliére que la tendance a I'autonomie. Elle touche également les hommes et les femmes
et toutes les catégories socioprofessionnelles.

Source : « Dans quel sens peut-on parler de disqualification sociale des salariés ? »,
PAUGAM S, juin 2001.

DOCUMENT 3

Ventilation des prestations de protection sociale par risques en France (en %)

Maternité 1,3

_ Famille7.7

Vieillesse
39,2 T Emploi - Chémage 6,1

__— Logement 2,7

~~~~~~ — Pauvreté - exclusion sociale
“““““ —138

Invalidité

51 Accidents du travail 1,5

Source : Comptes de la protection sociale, DREES, 2009.
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DOCUMENT 4

Les différentes formes de solidarité familiale en France en 2007 (en %)

Membre de la famille qui Membre de la famille qui
2 . N o : ~.. | Ensemble
habite avec I'enquété n’habite pas avec I'enquété
Service rendu 63 70 84
Soutien moral 53 65 75
Aide financiéere 28 23 41
Ensemble 67 79 89

Lecture : 75% des Francais ont bénéficié de soutien moral de la part de leur famille au cours des douze
derniers mois.

Source : « Baromeétre des solidarités familiales », CREDOC, 2007.
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Epreuve composée

Cette épreuve comprend trois parties.
1. Pour la partie 1 (Mobilisation des connaissances), il est demandé au candidat de

répondre aux questions en faisant appel a ses connaissances personnelles dans le
cadre du programme de I'enseignement obligatoire.

2. Pour la partie 2 (Etude d’un document), il est demandé au candidat de répondre a
la question en adoptant une démarche méthodologique rigoureuse de présentation
du document, de collecte et de traitement de l'information.

3. Pour la partie 3 (Raisonnement s’appuyant sur un dossier documentaire), il est
demandé au candidat de traiter le sujet :

en développant un raisonnement ;

en exploitant les documents du dossier ;

en faisant appel a ses connaissances personnelles ;

en composant une introduction, un développement, une conclusion.

Il sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de I'expression et du soin apporté a la
présentation.

Premiére partie : Mobilisation des connaissances (6 points)

1. Présentez le lien entre productivité globale des facteurs et progrés technique.
(8 points)

2. Distinguez la mobilité observée de la fluidité sociale. (3 points)
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Deuxiéme partie : Etude d’un document (4 points)
Question : Vous présenterez le document puis vous analyserez I'évolution de I'emploi non

qualifié en France entre 1984 et 2004.

Evolution de 'emploi non qualifié en France : 1984-2004
(Indice base 100 en 1984)

1984 1989 1994 1999 2004

Source : Enquéte emploi, INSEE, in « La dévalorisation des services relationnels dans les
pratiques et les conventions dominantes », L’Homme et la société, n°163-164, 2007.
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Troisieéme partie : Raisonnement s’appuyant sur un dossier documentaire (10 points)

A l'aide de vos connaissances et du dossier documentaire, vous montrerez que les
inégalités peuvent avoir un caractere cumulatif.

DOCUMENT 1

Part, dans les revenus salariaux nets, du dernier décile(") et du dernier centile®, en
France (en %)

280 F 6,9
278 ¢ 6,7
Dernier centile
276 féchelle d{ droite) ’ 19
274 1 . Dernier décile 183
(échelle de gauche)
272 4 6,1
27‘{} 1 i ;] ] | I 5.9

1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005

Source : Conseil d’Analyse Economique, « Le partage des fruits de la croissance en France »,
CETTE G., DELPLA J. et SYLVAIN A., 2009.

Note de lecture : en 2005, les 10% des salariés ayant les revenus salariaux nets les plus élevés percoivent
environ 28% des revenus salariaux nets totaux.

(1) Dernier décile : le dernier décile correspond aux 10% des salariés qui pergoivent les revenus

salariaux nets les plus éleves.
(2) Dernier centile : le dernier centile correspond au 1% des salariés qui pergoivent les revenus

salariaux nets les plus élevés.
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